

# 习近平谈家风



习近平心中的好榜样——焦裕禄、杨善洲、谷文昌

春节期间，一个名为《牵妈妈的手》的视频刷屏网络。视频中，习近平牵着妈妈齐心的手陪她散步的画面令人印象深刻。

“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”十八大以来，他曾多次在不同场合强调家风。“齐家”而后“治国”，习近平用自己的实际行动作出表率。

**重视家风：千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气**

“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”在2015年的春节团拜会上，习近平深情吟诵了这首家喻户晓的《游子吟》，触动无数人的心弦。

正是在这次讲话中，习近平提出，“不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风……使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。”

“千千万万个家庭的家风好，子女教育得好，社会风气好才有基础。”早在2013年10月，习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话中，就像是强调树立良好家风的重要性。

在习近平看来，“广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。”

在2016年会见第一届全国文明家庭代表时，习近平提出，“动员社会各界广泛参与，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚”，在全社会掀起崇尚好家风、践行家庭美德新的热潮。

**培育良好家风：向榜样学习，作家风建设的表率**

积善之家，必有余庆。习近平对好家风的重视，始终如一。

他要求各级领导干部特别是高级干部“向焦裕禄、谷文昌、杨善洲等同志学习，作家风建设的表率，把修身、齐家落到实处”。

焦裕禄有“工作上向先进看齐，生活条件跟差的比”的家训。谷文昌“清白持家、简朴本分、为民奉献”的家风至今仍任在当地干部群众中传颂。杨善洲任县委书记时既没有利用职权给家人“农转非”，也没有为儿女端上“铁饭碗”，女儿结婚时还不让请客、不让收礼。

习近平把好家风的传承看得很重。他曾握着焦裕禄的大儿子焦国庆的手说，“你就是

当年那个‘看白戏’的孩子吧？你看了一场‘白戏’，你父亲还专门召开了家庭会议，起草了《干部十不准》，规定任何干部在任何时候都不能搞特殊化。‘看白戏’的故事始终深深地印在我的脑海里。”

向榜样学习的习近平也是大家的榜样。他多次强调“必须反对特权思想、特权现象”。习近平每到一处工作，也会告诫亲朋好友：“不能在我工作的地方从事任何商业活动，不能打我的旗号办任何事，否则别怪我六亲不认。”

**领导干部的家风不是私事：“廉洁齐家”首次被列入党内规章**

习近平为何如此重视家风？他自己曾一语道破：“家风好，就能家道兴盛、和顺美满；

家风差，难免殃及子孙、贻害社会。”

他关心普通家庭的美德传承，更重视领导干部的家风建设：“领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是领导干部作风的重要表现”。

他曾在中纪委六次全会上痛心地指出，“从近年来查处的腐败案件看，家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因。”

习近平严词告诫领导干部：“不要以为是干部子弟就谁都奈何不了了。触犯了党纪国法都要处理，而且要从严处理，做给老百姓看。”

言出必行。十八大以来，领导干部的家风建设被提到前所未有的高度，一系列配套规章、措施相继出台：上海、北京、广东等地先后试点“规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理工作”；“廉洁齐家，自觉带头树立良好家风”首次写入《中国共产党廉洁自律准则》；《关于新形势下党内政治生活的若干准则》要求“领导干部特别是高级干部必须注重家庭、家教、家风，教育管理好亲属和身边工作人员”“禁止利用职权或影响力为家属亲友谋求特殊照顾”。

领导干部有了好家风、好作风，才能带动社会风气的形成、大众生活情趣的培养。千千万万家庭培养传承好家风，才能支撑起全社会的好风气。重视家庭、强调家风，已经深刻地烙印在习近平治国理政思想中。

来源：人民日报客户端

乐达金马杯 家风家训 征集大赛 汝州市乐达金马国际家居建材城主办

·连载·

## 毛泽东离京 巡视纪实

说到组织阶级队伍问题，毛泽东认为，“六十条”中对阶级队伍问题写得不突出是一个缺陷。他说，农村里贫下中农大约占50%到70%，组织起来了，就有了中心。搞“六十条”时，还没有好好注意提依靠谁的问题。依靠谁，总得有阶级，不是依靠全民，而是依靠较贫苦的。

8日，毛泽东从《中南通讯》《农村社会主义教育运动主要做法特辑》上六篇文章中选了四篇，拟题“四个好文件”并作了批示。毛泽东还对湖南省委的两个报告作了批示。

晚上，毛泽东又在住地召集会议。由彭真汇报前一天晚上他们自己讨论的情况，表示文件没有写好，作了自我批评。彭真说，大家感觉从去年北戴河会议以来跟不上主席，跟不上下边那些先进单位。毛泽东说：“你们的文件就是平淡，逻辑性也不够，有的长，有的短。”会上有人说，看到一些报告受到了启发。毛泽东说：“启发就是河南的这两个材料。我又看了一次昔阳的报告，写得很好。浙江的七个材料我都看了。”

彭真汇报到对阶级斗争调查研究做得不深入时，毛泽东说：“什么是调查研究的范围？一个生产斗争，一个阶级斗争，一个科学实验。不然，哪有马克思主义？马克思、恩格斯不参加生产，是总结人家的生产经验。我们这些人年纪大了，不能劳动了，就靠总结人家的生产经验。现在要好好提倡干部参加生产劳动。阶级斗争和生产同时搞就不行？一边开会，一边生产，生产劲头就来了。阶级斗争可以促进生产嘛。”

有人谈到，北戴河会议后认识仍不一致，大家要求两三个月就在主席处开一次会。毛泽东说：“噢！就是‘不唱天来不唱地，只唱一本香山记’。”毛泽东说：“你们中央局就开这样的会。注意这种会不要伤人。伤人只伤少数人，百分之五、百分之六也多了。我看最后还要缩小，还要加上不追逼，不打不骂。有些事不要搞绝了。过去几年没有管，要在几天就解决，恐怕也困难，还是要慢慢打通思想。压服不行，压而不服，一定要说服，说服就要有一个过程，一次谁都认识不了。现在才懂得什么叫心情舒畅。贫雇农不起来，几股黑风不倒倒，干部不洗澡，能够心情舒畅吗？干部心情不舒畅，贫下中农也不能心情舒畅。要反对修正主义。要不这样搞，地富反坏就要反攻倒算，投机倒把分子也要猖狂起来，不出修正主义才怪！”

谈到整党时，毛泽东说：“整党，我不忙，明年后半年再搞。你不搞阶级斗争，不搞生产，不搞‘五反’，不搞‘四清’，不把贫下中农组织搞起来，整党怎么搞得起来？这些事，两年做好就不错了。”

最后毛泽东说：“现在我的事情完了，你们明天走不走？你们就走吧。”他宣布会议结束。

5月9日，周恩来再次致信毛泽东、彭真，报告对“跃进号”沉船事件的调查情况和处理意见。同时想就便在杭州与各中央局书记谈谈粮食、精简和农业生产问题。他告诉毛泽东，他拟与罗瑞卿或杨成武10日赴沪。

毛泽东接到周恩来来信，问各中央局书记：“总理要来，你们留不留？如果你们要走，我打电话请总理不要来了。”大家表示留下来等总理。这样，会议就又延长了四天。

当天，毛泽东就转发浙江省七个关于干部参加劳动的好材料写了批语：

阶级斗争、生产斗争和科学实验，是建设社会主义强大国家的三项伟大革命运动，是使共产党人免除官僚主义、避免修正主义和教条主义，永远立于不败之地的确实保证，是使无产阶级能够和广大劳动群众联合起来，实行民主专政的可靠保证。不然的话，让地、富、反、坏、牛鬼蛇神一齐跑了出来，而我们的干部则不闻不问，有许多人甚至敌我不分，互相勾结，被敌人腐蚀侵袭，分化瓦解，拉出去，打进来，许多工人、农民和知识分子也被敌人软硬兼施，照此办理，那就不要很多时间，少则几年、十几年，多则几十年，就不可避免地要出现全国性的反革命复辟，马列主义的党一定会变成修正主义的党，变成法西斯党，整个中国就要改变颜色了。请同志们想一想，这是一种多么危险的情景啊！

…… 这一次社会主义教育运动是一次伟大的革命运动，不但包括阶级斗争问题，而且包括干部参加劳动的问题，而且包括用严格的科学态度，经过试验，学会在企业中解决一批问题这样的工作。看起来很困难，实际上只要认真对待，并不难解决。这一场斗争是重新教育人的斗争，是重新组织革命的阶级队伍，向着正在对我们猖狂进攻的资本主义势力和封建势力作尖锐的针锋相对的斗争，把他们的反革命气焰压下去，把这些势力中间的绝大多数人改造成为新人的伟大的运动，又是干部和群众一道参加生产劳动和科学实验，使我们的党进一步成为更加光荣、更加伟大、更加正确的党，使我们的干部成为既懂政治、又懂业务、又红又专，不是浮在上面，做官当老爷、脱离群众，而是同群众打成一片、受群众拥护的真正好干部。这一次教育运动完成以后，全国将会出现一种欣欣向荣的气象。差不多占地球四分之一的人类出现了这样的气象，我们的国际主义的贡献也就更大。

5月10日，毛泽东5月2日起草的中央关于抓紧进行农村社会主义教育的批语以中央的名义下发。

当天，周恩来飞南京转上海，邓小平、康生等一行因天气不好，下午三时乘火车去杭州。

10日至12日，周恩来为向毛泽东当面报告关于“跃进号”事件的处理问题，先到了杭州，并参加了10日、11日的小型会议。

10日和11日，毛泽东集中两天时间修改《中共中央关于目前农村工作中若干问题的决定（草案）》，先后修改了四稿。

后来形成的文件差不多是由毛泽东口授，陈伯达整理的。（未完待续）

## 惠民补贴真到位 群众过节得实惠

一份来自市政府价格调节基金办公室的新春答卷

本报讯（记者 李晓伟 通讯员 张飞跃）记者3月6日从市物价办获悉，随着新春佳节的逐步远去，我市的春节价格调节基金活动基本结束。结果表明，我市春节价格调节基金落实到位，群众过节得到了真正的实惠。

价调基金是为提高政府调控市场价格能力，平抑重要商品市场价格异常波动而采取的一项应急保障。自2015年以来，我市每年拨出专款100万元，在春节期间投放社会，用于政策性补贴，对困难群体价格补助，平抑米、面、油、大肉副食品等生活必需品补贴，对环卫、园林、公交职工生活补贴，对居民用水、生活用气价格补贴。

2018年春节到来之前，市价格调节基金办公室及时向市政府申请春节价格调节基金并专题汇报使用方案，资金到位后立即投放市场运行。为确保调节基金落实到位，该办公室工作人员分别到参加此次活动的景旺超市、百汇购物广场、菜篮子超市、新华超市、华予超市、老城超市、汇省客超市等检查指导价格调节基金补贴商品专柜陈列情况，对每个超市补贴商品价格执行情况进行了认真核对。

2月7日，该办召开了由自来水公司、新奥燃气公司等春节惠民商品价格补贴定点供应的9家超市和春节平价大肉供应企业参加的专题会议，要求各超市在稳定市场价格秩序中主动发挥作用，设立价格调节基金补贴的米面油销售专柜，张贴、悬挂并摆放价目对比表，对商品进货发票进行备案。

今年的春节惠民商品时间段为2月8日-15日（农历腊月二十三至三十），期间每个超市及时上报当天的销售数量。今年参加补贴销售的米面油商品有盘锦大米、乔府大院皇家贡米、金沙河特精高筋小麦面粉、金百香调和油、金龙鱼葵籽调和油等20多个品种，有效地满足了市场需求。几家超市通过版面、条幅加大宣传力度，实行微利销售，最大限度地让利于民。其中老城超市让利19万余元、汇省客超市让利20万余元、华予超市让利26万余元、百汇超市让利13万余元、景旺超市让利30万余元、新华超市让利9万余元，总让利117万元。

今年在地矿局游园和南关棚户区南侧设立的两个市政府价调基金大肉平价供应点，摆放了标识牌和大肉供应价目表，标示前一天市场均价和当日市场供应价。每天每个供应点都有2名工作人员现场值班，确保大肉惠民价格的执行和敞开供应。在肉价制定

方面，该办每天派出1名工作人员到钟鼓楼市场、专业户街市场和双汇生鲜3个市场分别进行采价，算出市场均价，再制定次日售价。大肉供应点的肉价按低于市场价1元销售，今年共销售胴体猪肉589头，有效保障了市场供应和大肉价格的平稳。

对市区一线环卫工人、园林职工的春节价格补贴和对公交系统全年价格补贴于2月13日（农历腊月二十六）前拨付到位。

在居民生活燃气方面，对近6万户市区居民以每户预存4元进行价格补贴；城区居民自来水补贴方面，居民每吨优惠0.2元，随2月缴费落实到位。

在宣传方面，该办通过报纸、电视台发布公告，在汝州物价微信公众号、汝州城市微信公众、汝州998电台、汝州手机台、大河网汝州新闻等媒体发布信息，让广大市民及时了解我市利民、惠民的好政策。

2月24日（正月初九），此次活动告一段落，该办及时召开春节价格调节基金使用工作总结会，9家超市通报了在惠民补贴商品销售中的具体做法，也对今后的工作提出了合理建议，表达了坚定做好节日惠民服务的决心和信心。

珍爱生命 拒绝毒品 家庭禁毒(二十一) 三、毒品的危害 2.吸毒与“毒驾” 毒驾是指未戒断毒瘾的患者和正在使用毒品的驾驶员驾驶机动车的行为。根据《道路交通安全法》的规

定，“毒驾”和“酒驾”都是机动车驾驶员上路前绝对禁止的行为。吸食合成毒品人员在吸毒数小时后会由精神的高度集中兴奋期进入疲劳期，抑或因过量吸食而产生妄想、幻觉等症状，会导致驾驶人脱离现实场景，判断力低下，甚至完全丧失判断。因吸毒后驾驶机动车引发的交通事故不断增多，特别是导致多人伤亡的恶性交通事故时有发生。驾驶员酒后驾车比正常反应时

间慢12%，“毒驾”则比正常反应时间慢21%。吸毒后人往往会呈现出现象，驾驶能力严重削弱，为恶性交通事故的发生埋下隐患，毒驾作为危险驾驶罪危及到人们的安全。

2013年1月1日起施行的《机动车驾驶证申领和使用规定》首次对“毒驾”行为的处罚作出明确规定，3年内有吸食、注射毒品行为，或者解除强制隔离戒毒措施未满3年的，不得申请驾驶证；驾驶人吸食、注射毒品后驾驶机动车或者正在执行社区戒毒、强制隔离戒毒、社区康复措施的，要注销驾驶证。

## 阿信教你每月咋领双工资

阿信理财知识推荐

月月息，每月多一份“工资” 中信银行月月息 利息提前月月享 每月给您多一份“工资”

王老伯的拆迁生活：王老伯家有喜事，100万拆迁款刚刚落地，俩人很想做点投资。理财？老年人思想保守，怕亏本；存款？利息跑不赢菜价……要如何处置呢？

王老伯：老伴，这么大一笔拆迁款，咱们也得去理财啊，听说能赚不少利息呢。

王大妈：还是你精明，可是钱全拿去理财的话，平时生活怎么办？咱俩养老金不多，总不能找孩子要钱花啊。

王老伯：这几天认识了个中信银行的小姑娘，咱去问问她有啥好主意？

王大妈：好嘞。

王老伯：阿信，我们想用这100万拆迁款赚点利息钱，一来这钱可不能亏，二来想每个月还能取出点钱来花。

阿信：老伯，您可找对人啦！用这100万购买中信银行的“月月息”，这问题都解决啦。

王老伯：“月月息”？

阿信：对呀，“月月息”是中信银行新发行的大额存单产品，保本保息，三年期利率高达3.905%，最大的特点是，拿利息不用等到存款到期，每个月都能拿到利息。您的拆迁款100万存进来，每月能拿3254元，足够日常开销了，加起来一共能拿11万多块的利息呢。

王老伯：不错不错，不过本金什么时候能拿回来。

阿信：月月息是三年期的产品，三年后您就可以把100万本金取出来啦。

王老伯：这个真不错，我们存进去后每个月花利息过日子就好了，钱放银行也放心。老伴，咱们就办这个“月月息”吧。

中信银行“月月息”，让您的收益不等待；月月领利息，享受循环复利 理财、生活支出、还月供……样样不耽误 同样是存款，保本保息高收益，提前支取很灵活。 20万，三年，3.75%，每月得利息625元 30万，三年，3.75%，每月得利息937元 50万，三年，3.75%，每月得利息1562元 100万，三年，3.905%，每月得利息3254元

中信银行汝州支行地址：朝阳路与洗耳路交叉口西南角 理财热线：0375-6096758

